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ř. นายเอกมีนํÊาหนกั ŠŘ กิโลกรัมและนายเก่งมีนํÊาหนกั řŘŘ kg ถา้นายเอกนัÉงอยูบ่นกระดานหกห่างจากจุด
หมุน Ś เมตร นายเก่งจะตอ้งนัÉงห่างจากจุดหมุนเท่าไร กระดานหกจึงจะสมดุล 
วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระ และกาํหนดค่าตวัแปร 

 
 จากสมการทีÉ (3.Ś)  M1 A   =   M2 B    
 M1  =   80 kg  M2  =   řŘŘ kg   
 A   =   2 m    B   =   ? 
 แทนค่าในสมการ  (80 kg)(2 m)   =   (řŘŘ kg) B    
        160 kg m   =   100B  
              B    =    kg100

m kg160  

            B     =    1.6 m 
  นายเก่งนัÉงห่างจากจุดหมุน ř.6 m       ตอบ 

  
Ś. มีวตัถุหนกั řŝŘ กิโลกรัม วางอยูบ่นปลายคานห่างจากจุดหมุน řŘ เมตร จะตอ้งวางวตัถุหนกัเท่าไรทีÉปลาย
คานอีกขา้งหนึÉงห่างจากจุดหมุน š เมตร คานจึงจะสมดุล 
วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระ 
                    

 
 
  
 จากสมการทีÉ (3.Ś)      M1 A  =   M2 B    
 M1  =   150 kg   M2  =    



 A   =   řŘ m    B   =   š m 
 แทนค่าในสมการ             (150 kg)(řŘ m)    =   (M2)  (9 m)    
                 ř,ŝŘŘ    =   š M2 
             M2     =  9m

m)1,500(kg  

       M2   =   řŞŞ.Şş kg  ตอบ 
 
3. คานอนัหนึÉงยาว řŘ เมตร และมีวตัถุหนกั şŝ กิโลกรัมและ řŝŘ กิโลกรัม วางอยูที่Éปลายคานคนละดา้น 
โดยมีจุดหมุนอยูที่ÉกึÉงกลางคาน จงหาระยะทางทีÉวตัถุอีกกอ้นหนึÉงหนกั ŚŘŘ กิโลกรัมวางบนคานแลว้เกิด
ความสมดุล 
วธีิทาํ  เขียนแผนภาพอิสระ

 
 
จากสมการทีÉ (3.Ś)  M1 A + M3 x   =   M2 B    
 M1  =   75 kg   M2  =   řŝ0 kg 
 Mś  =   ŚŘ0 kg  A   =   ŝ m   B   = ŝ m 
 แทนค่าในสมการ (ş5kg)(ŝ m) + (ŚŘ0 kg) x   =   (řŝ0 kg)  (5 m)    
          3şŝ + 2Ř0x  =   750 
          ŚŘŘx  =  750 – 375 
             x  =  kg200

m)375(kg  

       x   =   ř.Šşŝ m  ตอบ 
 
Ŝ. มีวตัถุกอ้นหนึÉงหนกั śŘŘ kg วางอยูบ่นปลายคาน มีระยะทาง řŚ เมตรจากจุดหมุน จงคาํนวณหานํÊาหนกั
ของกอ้นวตัถุทีÉจะมาวางบนปลายคานอีกขา้งหนึÉงของจุดหมุนมีระยะทาง ś.ŝ เมตร แลว้จะทาํใหค้านนีÊ เกิด
ความสมดุล 

วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระ 



 
 
 จากสมการทีÉ (3.Ś)      M1 A  =  M2 B    
 M1  =   300 kg   M2  =    
 A    =   řŚ m    B    =   ś.ŝ m 
 แทนค่าในสมการ             (300kg)(řŚ m)    =   (M2)  (3.5 m)    
                 ś,ŞŘŘ    =   ś.ŝM2 
           M2  =  m 3.5

m)3,600(kg  

       M2   =   ř,ŘŚŠ.ŝş kg  ตอบ 
 
ŝ.  มีวตัถุกอ้นหนึÉงหนกั śŘ kg วางอยูบ่นปลายคาน มีระยะทาง ś เมตรจากจุดหมุน  และมีวตัถุอีกกอ้นหนึÉง
หนกั ŠŘ กิโลกรัมวางบนดา้นเดียวกนัห่างจากจุดหมุน ş เมตร  จงคาํนวณหานํÊาหนกัของกอ้นวตัถุทีÉจะมาวาง
ดา้นตรงกนัขา้มห่างจากจุดหมุน ŝ เมตร 
วธีิทาํ  เขียนแผนภาพอิสระ 

 
 
จากสมการทีÉ (3.Ś)  M1 A + M2 B   =   M2 x    
 M1  =   80 kg   M2  =   ś0 kg  M3  =    
 A   =   ş m   B   = ś m 
 แทนค่าในสมการ (ŠŘ kg)(ş m) + (ś0 kg)(3 m)   =   M3  (5 m)    
              ŝŞŘ + 90  =   ŝM3 
            M3  = m 5

m)650(kg  

       M3   =   řśŘ kg  ตอบ 
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ř.  ลิÉมคู่อนัหนึÉงยาว řŜŘ mm และกวา้ง ŝ0 mm วางอยูบ่นดุน้ฟืน  และตอ้งออกแรงใชค้อ้นตีลงไปบนลิÉมให้
ดุน้ฟืนแยกออกดว้ยแรง  ŠŘŘ N  ดุน้ฟืนท่อนนีÊจะมีแรงตา้นทานเท่าไร 

                                                 

วธีิทาํ   โจทย ์  กาํหนดให ้    F   =   8Ř0 N      H    =    140  mm   =    0.14 m     
    L     =     50  mm   =   0.05 m 
 จากสมการทีÉ  4.ř                       F  H     =       W  L 
             แทนค่าจะได ้           8Ř0 N  0.14 m       =       W  0.05  m 
                                                 112 N m        =       0.05W 
        W =       

m
mN

05.0
112  

       W =       2,240  N  ตอบ 

Ś.  คนผา่ฟืนคนหนึÉงใชค้อ้นตีลิÉมจนจมลงไปบนฟืนลึก ŞŘ  mm  และฟืนแยกออกจากกนั  řŘ mm  ดว้ยแรง  
ŠŘ kg  ฟืนท่อนนีÊ มีแรงตา้นทานเท่าไร 

                                                 
 



วธีิทาํ   โจทย ์  กาํหนดให ้    F   =   80 kg    =    (80 kg)(9.81 m/s2)     =    784.8  N       
    H    =    60  mm   =    0.Ř6 m     
    L     =     10  mm   =   0.01 m 
 จากสมการทีÉ  4.ř                       F  H     =       W  L 
             แทนค่าจะได ้         784.8 N  0.06 m       =       W  0.01  m 
                                             47.088 N m       =       0.01W 
        W =       

m
mN

01.0
088.47  

        W =       4708.8  N  ตอบ 
 
ś.  ลิÉมคู่อนัหนึÉงยาว ŠŘ mm และกวา้ง řŝ mm วางอยูบ่นดุนฟืน  ถา้ตอ้งการผา่ฟืนทีÉมีแรงตา้นทาน ř,ŜŘŘ N  
จะตอ้งออกแรงพยายามเท่าไรจึงจะผา่ฟืนท่อนนีÊได ้
 

                                                 
วธีิทาํ   โจทย ์  กาํหนดให ้    W   =   1,ŜŘ0 N      H    =    80  mm   =    0.Ř8 m     
    L     =     15  mm   =   0.015 m 
 จากสมการทีÉ  4.ř                       F  H     =       W  L 
             แทนค่าจะได ้                   F  0.08 m       =       1,400 N  0.015  m 
                                                     Ř.Ř8F        =       21 N m 
        F =       

m
mN

08.0
21  

        F =       Ś62.5  N  ตอบ 
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ř.  ลอ้และเพลา  ในรูป  ลอ้มีรัศมี  šŘŘ  mm  กล่องวตัถุหนกั řŘŘ kg  มีแรงทีÉจะใชเ้พืÉอยกกล่องวตัถุ  šŘ N   
จงคาํนวณหารัศมีของเพลา   
 

 
 

วธีิทาํ จากกฎการอนุรักษพ์ลงังาน งานทีÉทาํกบัลอ้        =      งานทีÉไดจ้ากเพลา 
        90 N x 2 (0.9 m)         =      (100 kg)(9.81 m/s2) x 2 r  
                        81 N m         =       981 N x r 
        r           =       

N
mN

981
81  

                    =       0.0826 m     
      r =        8.26 cm   ตอบ 
 
Ś.  ลอ้และเพลา ดงัรูป  ลอ้มีรัศมี  šŘ  cm   และเพลามีรัศมี  Š cm  สามารถยกกล่องวตัถุหนกั řŘŘ kg ขึÊนจาก
พืÊนดว้ยแรง  řŘŘ N  จงคาํนวณหา  IMA  AMA และประสิทธิภาพของลอ้และเพลาชุดนีÊ  
 



 
วธีิทาํ    จากสมการทีÉ  (5.1) 

    I.M.A      =     
เพลารัศมี
ลอ้รัศมี      

 
 แทนค่า   I.M.A      =      
       = 11.25 : 1   ตอบ 
 
 จากสมการทีÉ  (5.2) A.M.A      =      

actualE
R      

 แทนค่า   A.M.A      =       
    A.M.A      =      9.81 : 1    ตอบ 
 
 ประสิทธิภาพเชิงกล        =      IMA

AMA  x 100% 

 แทนค่า          =      11.25
9.81  x 100% 

           =      87.2 %   ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 



ś.  ลอ้และเพลา ลอ้มีรัศมี  Ř.śŝ เมตร  และเพลามีรัศมี  Ř.ř เมตร จงหาแรงทีÉจะตอ้งใชเ้พืÉอยกกล่องวตัถุหนกั 
řŘŘ kg  สูงขึÊนจากพืÊน  Ř.ŝ เมตร  เมืÉอออกแรงดึงทีÉความสูง Ś เมตร 

 
 
วธีิทาํ จากกฎการอนุรักษพ์ลงังาน งานทีÉทาํกบัลอ้      =      งานทีÉไดจ้ากเพลา 
                  W x 2 m              =      (100kg)(9.81m/s2) x 0.5 m 
     W x 2 m               =      981 N x 0.5 m 
        W           =       

m
mN

2
5.490  

        W           =       245.25  N  ตอบ 
 จากสมการทีÉ  5.Ś   A.M.A      =      

actualE
R  

      A.M.A      =      
N

N
25.245

981  

      A.M.A      =      4 : 1   ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.  ลอ้และเพลา ดงัรูป  ลอ้มีรัศมี  ŠŘ  cm   และเพลามีรัศมี  Š cm  ออกแรง  řřŘ N   สามารถยกกล่องวตัถุ
หนกั şŘŘ N ขึÊนจากพืÊน   จงคาํนวณหา  IMA  AMA และประสิทธิภาพของลอ้และเพลาชุดนีÊ  
 

 
วธีิทาํ    จากสมการทีÉ  (5.1) 

    I.M.A      =     
เพลารัศมี
ลอ้รัศมี      

 
 แทนค่า   I.M.A      =      
       = 10 : 1   ตอบ 
 
 จากสมการทีÉ  (5.2) A.M.A      =      

actualE
R      

 แทนค่า   A.M.A      =       
    A.M.A      =      6.36 : 1    ตอบ 
 
 ประสิทธิภาพเชิงกล        =      IMA

AMA  x 100% 

 แทนค่า          =      10
6.36  x 100% 

           =      63.6%   ตอบ 
 
5.5  ลอ้และเพลา  ลอ้มีรัศมี  śŝŘ  mm  กล่องวตัถุหนกั řŘŘ kg  มีแรงทีÉจะใชเ้พืÉอยกกล่องวตัถุ  ŜŝŘ N   จง
คาํนวณหารัศมีของเพลา 
 



 
วธีิทาํ จากกฎการอนุรักษพ์ลงังาน งานทีÉทาํกบัลอ้        =      งานทีÉไดจ้ากเพลา 
      450 N  2 (0.35 m)         =      (100kg)(9.81m/s2) 2 r  
                       157.5 N m         =       981 N  r 
        r           =       

N
mN

981
5.157  

       r          =       0.161 m   =  16.06  cm ตอบ 
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ř.  รอกพวง  ดงัรูป  รับนํÊาหนกั  ř,ŘŘŘ N  จงคาํนวณหาแรง F  ทีÉใชดึ้งนํÊาหนกันีÊ ขึÊน 
 

 
 
วธีิทาํ จากรูป  จาํนวนของภาคตดัของเชือกทีÉรับนํÊาหนกั    n   =  4 
     แรงดึงขึÊน      =      แรงดึงลง         
               ŜF        =      W 
               ŜF        =      ř,ŘŘŘ   N 
      F      =       

      F      =      250 N    ตอบ 
  การไดเ้ปรียบเชิงกล          AMA      =      F

W      =   n    =    4  ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ś.  รอกพวง  ดงัรูป  รับนํÊาหนกั  ř,ŘŘŘ N  จงคาํนวณหาแรง F  ทีÉใชดึ้งนํÊาหนกันีÊ ขึÊน 
 

 
 
วธีิทาํ จากรูป  จาํนวนของภาคตดัของเชือกทีÉรับนํÊาหนกั    n   =  3 
     แรงดึงขึÊน      =      แรงดึงลง         
               śF        =      W 
               śF        =      ř,ŘŘŘ   N 
      F      =       

      F      =      333.33 N   ตอบ 
  การไดเ้ปรียบเชิงกล          AMA      =      F

W      =   n    =    3  ตอบ 
 
ś.  รอกพวง  ดงัรูป  รับนํÊาหนกั  ř,ŘŘŘ N  จงคาํนวณหาแรง F  ทีÉใชดึ้งนํÊาหนกันีÊ ขึÊน 
 

 



วธีิทาํ จากรูป  จาํนวนของภาคตดัของเชือกทีÉรับนํÊาหนกั    n   =  2 
     แรงดึงขึÊน      =      แรงดึงลง         
               ŚF        =      W 
               ŚF        =      ř,ŘŘŘ   N 
      F      =       

      F      =      500 N    ตอบ 
  การไดเ้ปรียบเชิงกล          AMA      =      F

W      =   n    =    2  ตอบ 
 
Ŝ.  รอกพวง  ดงัรูป  รับนํÊาหนกั  ř,ŝŘŘ N  ถา้ตอ้งใชแ้รงดึง ŝŘŘ N  จงคาํนวณหา  IMA  AMA  และ
ประสิทธิภาพเชิงกลของรอกตวันีÊ  
 

 
 
วธีิทาํ จากรูป  จาํนวนของภาคตดัของเชือกทีÉรับนํÊาหนกั    IMA    =    n   =  4 
    
 การไดเ้ปรียบเชิงกล          AMA       =       F

W       

      =   N
N

500
500,1        =     3 

 ประสิทธิภาพเชิงกล   =       IMA
AMA 100% 

      =      
 4

3  100% 

                   =         75%   ตอบ 
 



5.  รอกโซ่อนัหนึÉง  ตวัรอกเป็นเฟือง  มีรัศมี  เล็ก  r   =  12  cm  และใหญ่  R  =  14  cm  ติดตัÊงเขา้ดว้ยกนั
และหมุนรอบเพลาเดียวกนั  ตวัโซ่คลอ้งทีÉรอกตวัเล็ก และคลอ้งรอกเคลืÉอนทีÉตวัล่างแลว้ไปคลอ้งรอบรอก
ใหญ่   ผูใ้ชง้านจะดึงโซ่ทีÉจุด   F  ถา้ตอ้งออกแรงดึงโซ่  ŠŘ N  เพืÉอยกวตัถุมีนํÊาหนกั  900 N  ขึÊน   จงหา  IMA   
AMA  และประสิทธิภาพเชิงกลของรอกตวันีÊ  
 

วธีิทาํ    แนวคิด    ถา้ออกแรงดึง F  จนรอกใหญ่หมุนไป ř รอบ  จะ  =  2 R     
   และรอกเล็กก็จะหมุนไป ř รอบ  =  2 r       
   รอกตวัล่างจะถูกโซ่ดึงขึÊน  2 R – 2 r      =     2 (R – r) 
   วตัถุก็จะถูกยกขึÊนครึÉ งหนึÉงของรอกตวัล่าง     =     2

1 2 (R – r) 
           =     (R – r) 
    IMA      =     เคลืÉอนทีÉW  ระยะทางทีÉ

เคลืÉอนทีÉ F ระยะทางทีÉ  
                  =       r)-(R

R2         =        r)-(RR2  

     =       12)cm-(14
cm)142(  

             IMA =       14     ตอบ 
            AMA =      F

W       =      80N
N900  

     =      11.25    ตอบ 
 ประสิทธิภาพเชิงกล  =      IMA

AMA   100% 
 

     =      14
25.11   100% 

                  =        80.36%    ตอบ 
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1.  จงรวมแรงของแรง  F1  และ F2  ดงัรูป 
             
         y  
          F2 = 400 N 
 
 
        F1 = 680 N             x  
  
วธีิทาํ เนืÉองจาก   F1  อยูใ่นแนวแกน  x  อยูแ่ลว้  จึงไม่ตอ้งแตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
    F1X    =   680 N 
  จากสูตร  F2X    =   F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   400 cos60  
    F2X     =   200 N 
    F2y    =    F2 sin      
    F2y    =    400 sin60  
    F2y    =    346.41 N 
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X +  F2X 
    Fx    =    680 N  +  200 N    =    880 N  ตอบ 
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =    F2y    =    346.41 N   ตอบ 
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2.  จงรวมแรงของแรง  F1  และ F2  ดงัรูป 
          
         y  
          F2 = 400 N 
               F1 = 410 N  
       
                               x  
วธีิทาํ  จากสูตร  F1X    =   F1cos  
  แทนค่า  F1X    =   410 cos30  
    F1X     =   355.07 N 
    F2X    =   F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   400 cos60  
    F2X     =   200 N 
  จากสูตร  F1y    =    F1sin     
    F1y    =    410 sin30  
    F1y    =    205 N 
    F2y    =    F2sin
  แทนค่า F2y    =    400 sin60  
    F2y    =    346.41 N 
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X +  F2X 
    Fx    =    355.07 N  +  200 N    =    555.07 N  ตอบ 
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =    F1y + F2y     
    Fy    =    205 + 346.41    =    551.41 N   ตอบ 
 
 
 
 
 
 



3.  จงรวมแรงของแรง  F1  และ F2  ดงัรูป 

 
วธีิทาํ  จากสูตร  F1X    =   F1cos  
  แทนค่า  F1X    =   55cos30  
    F1X     =   47.63 N 
    F2X    =   –F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   –40 cos45  
    F2X     =  – 28.28 N 
  จากสูตร  F1y    =    F1 sin     
    F1y    =    55 sin30  
    F1y    =    27.5 N 
    F2y    =    F2 sin      
  แทนค่า F2y    =    40 sin45  
    F2y    =    28.28 N 
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X +  F2X 
    Fx    =    47.63 N  +  (–28.28 N)    =    19.35  N  ตอบ 
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =    F1y + F2y     
    Fy    =    27.5 N + 28.28 N    =    55.78 N   ตอบ 
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4. จงรวมแรงของแรง  F1,  F2 และ F3  ดงัรูป 
      y  
  
          F1=65N  F2=30N     
            F3=60N 
 
            x           x 
วธีิทาํ แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F1x    =   –F1 cos  
  แทนค่า  F1x    =   –65 cos30  
    F1x    =   – 56.30   N 
    F3X    =   F3 cos  
  แทนค่า  F3X    =   60 cos40  
    F3X     =    45.96 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F1y    =    F1 sin     
  แทนค่า F1y    =    65 sin30  
    F1y    =     32.50 N 
    F2y    =    F2

    F2y    =    30 N 
  จากสูตร  F3y    =    F3 sin     
  แทนค่า F3y    =    60 sin40  
    F3y    =    38.57 N 
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X  +   F3X 
    Fx    =    – 56.30 N  +  45.96 N     
    Fx    =     –10.34 N       ตอบ  
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =     F1y  +  F2y  +    F3y 
    Fy    =     32.50 +  30 N +  38.57 N 
     Fy   =      101.07 N   ตอบ 
 



5.  จงรวมแรงของแรง  F1,  F2 และ F3 ดงัรูป 
      y 
 
    F1=160N          F2=260N 
 
               40               45  
   x    60         x 
 
       F3=310N 
       
      Y 
วธีิทาํ แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F1x    =   –F1 cos  
  แทนค่า  F1x    =   –160 cos40  
    F1x    =    –122.57 N 
    F2X    =   F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   260 cos45  
    F2X     =    183.85 N 
    F3X    =   F3 cos  
  แทนค่า  F3X    =   310 cos60  
    F3X     =    155 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F1y    =    F1 sin     
  แทนค่า F1y    =    160 sin40  
    F1y    =     102.85 N 
    F2y    =    F2 sin      
  แทนค่า F2y    =    260 sin45  
    F2y    =     183.85 N 
    F3y    =    –F3 sin      
  แทนค่า F3y    =    –310 sin60  
    F3y    =    – 268.47 N 
  รวมแรงในแนวแกน x 



    Fx    =    F1X  +  F2X  +  F3X 
    Fx    =    –122.57 N  +  183.85 N  + 155 N    
    Fx    =     216.28 N       ตอบ  
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =     F1y  +  F2y  +    F3y 
    Fy    =     102.85 N +  183.85 N +  (– 268.47 N) 
     Fy   =      18.23 N   ตอบ 
 
6. จงหาแรงลพัธ์ของแรง  และมุมทีÉแรงลพัธ์กระทาํกบัแกน x  ดงัรูป 
      y 
 
    F1=160N          F2=260N 
 
               40               45  
       x            x 
 
      F3=300N 
      y 
วธีิทาํ แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F1x    =   –F1 cos  
  แทนค่า  F1x    =   –160 cos40  
    F1x    =    –122.57 N 
    F2X    =   F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   260 cos45  
    F2X     =    183.85 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F1y    =    F1 sin     
  แทนค่า F1y    =    160 sin40  
    F1y    =     102.85 N 
    F2y    =    F2 sin      
  แทนค่า F2y    =    260 sin45  
    F2y    =     183.85 N 
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    F3y    =    –F3

  แทนค่า F3y    =    –300 N 
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X  +  F2X   
    Fx    =    –122.57 N  +  183.85 N       
    Fx    =     61.28 N       ตอบ  
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =     F1y  +  F2y  +    F3y 
    Fy    =     102.85 N +  183.85 N +  (– 300 N) 
     Fy   =      –13.30 N   ตอบ 
 

  แรงลพัธ์ R    =   2
y

2
x FF  

  แทนค่า  R    =   22 (-13.30)(61.28)
    R    =    62.71 N   ตอบ 

           tan     =    
x
y

F
F       

        =    tan–1  

x
y

F
F  

        =    tan–1  
61.71N
13.30N     =    12.16   ตอบ 

                          
       
            R = 62.71 N 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7.  จงหาแรงลพัธ์ของแรง และมุมทีÉแรงลพัธ์กระทาํกบัแกน x  ดงัรูป 
      y 
 
    F1=160N           
 
               45                
     x  45           x 
   F2=260N 
      F3=300N 
      y 
วธีิทาํ   แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F1x    =   –F1 cos  
  แทนค่า  F1x    =   –160 cos45  
    F1x    =   – 113.14 N 
  จากสูตร  F2X    =   –F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   –260cos45  
    F2X     =   –183.85 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F1y    =    F1 sin     
  แทนค่า F1y    =    160 sin45  
    F1y    =     113.14 N 
  จากสูตร  F2y    =    –F2 sin     
  แทนค่า F2y    =    –260 sin45  
    F2y    =    – 183.85 N 
  จากสูตร  F3y    =    –F3

  แทนค่า F3y    =    –300 N  
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X  +  F2X   
    Fx    =    – 113.14 N +  (–183.85 N)   
    Fx    =     – 297 N   ตอบ  
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =     F1y  +  F2y  +    F3y 



 51.3

    Fy    =     113.14 N +  (– 183.85 N) +  (–300 N ) 
     Fy   =      –370.71 N  N   ตอบ 

  แรงลพัธ์ R    =   2
y

2
x FF  

  แทนค่า  R    =   22 (-370.71)(-297)
    R    =    475 N   ตอบ 

           tan     =    
x
y

F
F       

        =    tan–1  

x
y

F
F  

        =    tan–1  
297

370.71  

        =    51.30     ตอบ 
 
                        y  
         R = 475 N 
 
 
                   x  
 
8.  จงหาแรงลพัธ์ของแรง และมุมทีÉแรงลพัธ์กระทาํกบัแกน x  ดงัรูป 
      y 
 
    F1=160N           
       F4=140N 
               40              45 
     x  45    45         x 
   F2=260N 
      F3=300N 
      y 
วธีิทาํ   แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F1x    =   –F1 cos  
  แทนค่า  F1x    =   –160 cos40  
    F1x    =   –122.57  N 



    F2X    =   –F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   –260cos45  
    F2X     =   –183.85 N 
    F3X    =   F3 cos  
  แทนค่า  F3X    =   300 cos45  
    F3X     =    212.13 N 
    F4X    =   F4 cos  
  แทนค่า  F4X    =   140cos45  
    F4X     =    99 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F1y    =    F1 sin     
  แทนค่า F1y    =    160 sin40  
    F1y    =      102.85 N 
    F2y    =    –F2 sin      
  แทนค่า F2y    =    –260 sin45  
    F2y    =    – 183.85 N 
    F3y    =    –F3 sin
  แทนค่า F3y    =    –300 sin45     
    F3y    =    – 212.13 N  
    F4y    =    F4 sin
    F4y    =    140 sin45      
  แทนค่า F4y    =     99 N  
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X  +  F2X  + F3X + F4X 
    Fx    =    –122.57  N +  (–183.85 N)  +  212.13 N  +  99 N 
    Fx    =     4.71 N   ตอบ  
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =     F1y  +  F2y  +    F3y  +  F4y 
    Fy    =     102.85 N +  (– 183.85 N) +  (– 212.13 N)  + 99 N 
     Fy   =      –194.13  N   ตอบ 

  แรงลพัธ์ R    =   2
y

2
x FF  



F1

  88.61

  แทนค่า  R    =   22 (-194.13)(4.71)
    R    =    194.20 N   ตอบ 

           tan     =    
x
y

F
F       

        =    tan–1  

x
y

F
F  

        =    tan–1  
4.71

194.13  

        =    88.61     ตอบ 
 
                     
          
                  R =194.20 N 
 
 
9. จงหาแรงลพัธ์ของแรง และมุมทีÉแรงลพัธ์กระทาํกบัแกน x  ดงัรูป 

 
วธีิทาํ   แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F1x    =   –F1  
  แทนค่า  F1x    =   –1.40 N 
    F2X    =   F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   1 cos50  
    F2X     =    0.64 N 
    F3X    =   F3 cos  

F1 

F2 

F3 



 70.82

  แทนค่า  F3X    =   1.3 cos50  
    F3X     =    0.84 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F2y    =    F2 sin     
  แทนค่า F2y    =    1 sin50  
    F2y    =     0.77 N 
    F3y    =    –F3 sin
  แทนค่า F3y    =    –1.3 sin50     
    F3y    =    – 1 N  
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =    F1X  +  F2X  + F3X   
    Fx    =    –1.40  N +  0.64 N  +  0.84 N   
    Fx    =     0.08 N   ตอบ  
  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =       F2y  +    F3y   
    Fy    =     0.77 N +  (– 1 N)    
     Fy   =      –0.23  N   ตอบ 

  แรงลพัธ์ R    =   2
y

2
x FF  

  แทนค่า  R    =   22 (-0.23)(0.08)
    R    =    0.24 N    ตอบ 

           tan     =    
x
y

F
F       

        =    tan–1  

x
y

F
F  

        =    tan–1  
0.08
0.23  

        =    70.82     ตอบ 
 
                    
   
             R = 0.24 N 
 
 



10. จงหาแรงลพัธ์ของแรง และมุมทีÉแรงลพัธ์กระทาํกบัแกน x ดงัรูป 

 
วธีิทาํ   แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน x 
  จากสูตร  F2X    =   F2 cos  
  แทนค่า  F2X    =   2 cos35  
    F2X     =     1.64 N 
    F3X    =   –F3 cos  
  แทนค่า  F3X    =   –1.5 cos60  
    F3X     =    –0.75 N 
 แตกแรงไปอยูใ่นแนวแกน y 
  จากสูตร  F1y    =    F1 
    F1y    =    1.2 N 
    F2y    =    F2 sin      
  แทนค่า F2y    =    2 sin35  
    F2y    =      1.15 N 
    F3y    =    –F3 sin
  แทนค่า F3y    =    –1.5 sin60     
    F3y    =    – 1.30 N  
  รวมแรงในแนวแกน x 
    Fx    =     F2X  + F3X   
    Fx    =    1.64 N +  (–0.75 N)   
    Fx    =     0.89 N   ตอบ  

F2 F1 

F3 



 49.71

  รวมแรงในแนวแกน y 
    Fy    =       F1y   +  F2y  +    F3y   
    Fy    =     1.2 N  +  1.15 N  + (– 1.30 N)    
     Fy   =      1.05  N   ตอบ 

  แรงลพัธ์ R    =   2
y

2
x FF  

   แทนค่า  R    =   22 (1.05)(0.89)
    R    =    1.38 N    ตอบ 

           tan     =    
x
y

F
F       

        =    tan–1  

x
y

F
F  

        =    tan–1  
0.89
1.05  

        =    49.71     ตอบ 
 
                R = 1.38 N 
        
                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยแบบฝึกหัดบททีÉ   8 
 
1.  จงคาํนวณหาโมเมนตข์องแรง  F =  300 N  กระทาํห่างจากจุดหมุนเป็นระยะทาง   140  cm 
 
                    F 
 
 
                           จุดหมุน O 
                    d 
 
วธีิทาํ  จากสูตร   M     =     F  d  
  แทนค่า   M     =     (300 N)  140 cm( 100cm

1m ) 

     M     =     420  N m    ตอบ 
 
2.  มีโมเมนตข์องแรง  =   650  N m  และมีแขนของโมเมนต ์=  250  mm  จงหาแรง  F 
                       F 
 
                   M  = 650  N m   
                           จุดหมุน O 
                    250 mm 
วธีิทาํ  d    =    250 mm 1000mm

1m     =    0.25  m 

  จากสูตร   M     =     F  d  
  แทนค่า              d

M     =     F 

     F     =     m 0.25
mN 650  

     F     = 2,600 N    ตอบ 
 
 
 
 
 



3.  จงคาํนวณหาโมเมนตข์อง แรง  F =  3,440 N  กระทาํห่างจากจุดหมุนเป็นระยะทาง   0.45  m 
เป็นมุม  80   กบัแกน x 
          F = 3,440 N 
 
                    80  
                              จุดหมุน O 
                    d 
วธีิทาํ  จากสูตร   M     =     F  d  
  แทนค่า   M     =     (3,440 sin80 )N  0.45 m 
     M     =     1,525  N m    ตอบ 
 
4.  จงคาํนวณหาขนาดของแรงลพัธ์  R  และตาํแหน่งของแรงลพัธ์คือ ระยะความสูง  h  ของเสาเหนือฐาน  
ตาํแหน่ง O    
    525 N 
     100 mm 
     
     
    500 N  6                      1,150 N 
                                        
            100 mm  75 mm 
           O 
 
วธีิทาํ  เขียนแผนภาพอิสระ  แลว้ทาํการหาแรงลพัธ์  โดยใชห้ลกัการของโมเมนตห์าค่าตาํแหน่งของแรงลพัธ์
ของเสา  ในทีÉนีÊ ใหโ้มเมนตต์ามเขม็นาฬิกาเป็นบวก  และโมเมนตท์วนเขม็นาฬิกาเป็นลบ 
 
 
 
 
 
 
 
 



    525 N 
       100 mm  
                     
      500 N                                  1,150 N 
                  
         h 
                   100 mm       75 mm 
                  O   
    R      =      F 
    R      =      525 N +  500 N  – 1,150 N  
    R      =      – 125 N      ตอบ 
 ในทีÉนีÊ ใหโ้มเมนตต์ามเขม็นาฬิกาเป็นบวก  และโมเมนตท์วนเขม็นาฬิกาเป็นลบ 
  จากหลกัการของโมเมนต ์
          โมเมนตข์องแรงลพัธ์      =       ผลรวมของโมเมนตข์องแรงยอ่ย 
         R  h      =      MO 
      125 h      =      525 N(200mm) + 500 N(100mm) – 1,150 N(75mm)    
                 h      =      N 125

mmN 68,750  

    h      =     550  mm     =    550  mm ตอบ 
 
5.  จงคาํนวณหาขนาดของแรงลพัธ์ R ของแรงทัÊงหมดทีÉกระทาํบนคาน  และหาตาํแหน่งของแรงลพัธ์คือ
ระยะ  d  จากปลาย  O 
                       5 kN 7 kN                6.5 kN      
              O     1.7  m               1  m  1.5 m 
 
 
   0.75 m                          
    4.5 kN            
 
 
 



วธีิทาํ   เขียนแผนภาพอิสระ  แลว้ทาํการหาแรงลพัธ์  โดยใชห้ลกัการของโมเมนต ์หาค่าตาํแหน่งของแรง
ลพัธ์ของเสา   
                5 kN       7 kN           Ş.ŝ kN    
        1.7 m            1 m                      1.5 m 
                                  O 
              0.75 m               
    4.5 kN                 
         
 
   R      =      F 
   R      =       5  + 7 – 4.5  – 6.5 
   R      =      1 kN  (ทิศทางขึÊน)  ตอบ 
 ในทีÉนีÊ ใหโ้มเมนตต์ามเขม็นาฬิกาเป็นลบ  และโมเมนตท์วนเขม็นาฬิกาเป็นบวก 
 จากหลกัการของโมเมนต ์
 โมเมนตข์องแรงลพัธ์      =       ผลรวมของโมเมนตข์องแรงยอ่ย 
            R  d      =      MO 
            1  d       =      5 kN(1.7 m)  + 7 kN(2.7 m)  – 4.5 kN(0.75 m) – 6.5 kN(4.2 m)    
       d      =        kN1

m kN3.275-  

       d      =      – 3.275  m =     3.275  m  ตอบ 
 



40  

เฉลยแบบฝึกหัดบททีÉ   9 
 
1.  มีมวล  100 kg  แขวนอยูโ่ดยมีสลิงยดึไว ้ และมีปลายแท่งเหล็กยนัไว ้ จงคาํนวณหาแรงในแท่งเหล็ก  F1  

และแรงดึงในสลิง  F2    โดยวธีิสมการสมดุล 

 

 
วธีิทาํ     เขียนแผนภาพอิสระ   แลว้ใชส้มการสมดุลคือ  F   =   0 หาค่า  F1   และ   F2  

    

     F2 sin ŜŘ   

           F2 

                                    

         F1 

                                                                 

                   

     W = 100kg(9.81 kg/s2)  =  981 N  

  รวมแรงในแนวแกน  y Fy       =    0 

    –W  +  F2 sin 40     =    0 

                F2 sin 40     =     W 

               F2     =     
40sin 

W      

              F2      =     
40sin 

N 981

           F2  =    1,526.17 N ตอบ 

 รวมแรงในแนวแกน  x Fx       =    0 



       – F1 +   F2 cos 40       =    0 

        F2 cos 40       =     F1 

       F1        =     1,526.17 cos 40  

       F1        =      1,169.11 N  ตอบ 
 

2. มีวตัถุหนกั 850 N แขวนไวด้ว้ยลวดสลิง  และมีแรงดึง F1 ในแนวราบ จนลวดสลิงทาํมุม 35  กบัแนวราบ  
จงคาํนวณหาแรงดึง  F1  และแรงในสลิง  F2  โดยวธีิสมการสมดุล 

 
 

วธีิทาํ     เขียนแผนภาพอิสระ   แลว้ใชส้มการสมดุลคือ  F   =   0 หาค่า  F1   และ   F2 

      F2 sin 35   

      

                      F2 

 

                35  

                           F2 cos 35                        F1 

 

     W = 850 N  

 รวมแรงในแนวแกน  y Fy       =    0 

    –W  +  F2 sin 35     =    0 

                F2 sin 35     =     W 

               F2     =     
35sin 

W       

              F2      =     
35sin 

N 850



           F2  =    1,481.93 N ตอบ 

 รวมแรงในแนวแกน  x Fx       =    0 

       – F1 +   F2 cos 35       =    0 

        F2 cos 35       =     F1 

       F1        =     1,481.93 cos 35  

       F1        =      1,213.93 N  ตอบ 
 

3.  จงคาํนวณหาแรงตึง  T1  และ  T2   ในสายเคเบิลซึÉ งผกูติดยดึลงัทีÉมีมวล  95  kg   โดยวธีิสมการสมดุล 

  
วธีิทาํ ทาํการเขียนแผนภาพวตัถุอิสระ  แลว้ใชส้มการสมดุลคือ  F  =  0  หาค่า  T1  และ  T2 

 
 รวมแรงในแนวแกน  y Fy       =    0 

   T2 sin 50   –  1,500 sin 30  – 95kg(9.81 kg/s2)     =      0 

           T2 sin 50      =     750 N +  931.95 N 

          T2       =     
50sin 

1,681.95

          T2    =     2,195.63 N  ตอบ  



 รวมแรงในแนวแกน  x Fx       =    0 

  –T2 cos 50   – T1  +  1,500 cos 30      =    0 

                           T1      =     1,500 cos30   –  2,195.63 cos 50       

              T1      =      1,299.04  –  1,411.32   

              T1     = 112.28 N  ตอบ 

 
4.  คานทีÉมีขนาดสมํÉาเสมอกนั  มีความยาว  5 m   มีมวล  300  kg   วางอยูบ่นแท่นรองรับ  โดยมีจุดรองรับ  A 

มีแรงกระทาํในแนวดิÉงดงัรูป  จงหาแรงปฏิกิริยาทีÉจุดรองรับ  A  และแรงกระทาํ  B โดยวธีิสมการสมดุล 

 
 
วธีิทาํ  เขียนแผนภาพอิสระ แลว้ใชส้มการสมดุลคือ  M  =  0  หาค่าแรงปฏิกิริยาทีÉจุดรองรับ A  และ  F  

=  0  หาแรงกระทาํ B 

 

 
   W     =      mg      =     300 kg(9.81 m/s2) 

   W     =      2,943 N 

   W      =      2.94 kN 

 กาํหนดใหโ้มเมนตต์ามเขม็นาฬิกาเป็นลบ และโมเมนตท์วนเขม็นาฬิกาเป็นบวก 

MB  =  0  ;     A(2 m) +  6 kN(4.5 m) – 2.94 kN(2.50 m) – 5kN(3.25 m) – 2.50kN(5 m)    =      0 

  2A  +  27 – 7.35 – 16.25 – 12.50      =      0 



             2A      =     12.50 + 16.25 + 7.35 – 27  

               A      =         
m 2

m kN9.1  

                                              A      =     4.55  kN   ตอบ 

 รวมแรงในแนวแกน  y
Fy      =    0 

        – 4.55 – 6  + 2.50 + 5 + 2.94 + B        =      0 

                                             B        =      4.55 + 6 – 2.50 – 5 – 2.94  

                     B        =       0.11 kN        ตอบ  

 

5.  คานทีÉมีขนาดสมํÉาเสมอกนั  มีความยาว  4.5 m   มีมวล  350  kg   วางอยูบ่นแท่นรองรับ  โดยมีจุดรองรับ  
A มีแรงกระทาํในแนวดิÉงดงัรูป  จงหาแรงปฏิกิริยาทีÉจุดรองรับ  A  และแรงกระทาํ  B โดยวธีิสมการสมดุล 

 
 

วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระ แลว้ใชส้มการสมดุลคือ M = 0 หาค่าแรงปฏิกิริยาทีÉจุดรองรับ A และ F = 0 
หาแรงกระทาํ B 

 
   W     =      mg      =      350 kg(9.81 m/s2) 

   W     =      3,433.50 N 

   W      =      3.43  kN 

 กาํหนดใหโ้มเมนตต์ามเขม็นาฬิกาเป็นลบ และโมเมนตท์วนเขม็นาฬิกาเป็นบวก 

 

 



MB  =  0  ;  

 A(1.25 m) +  4 kN(3.25 m) – 3.43 kN(1.5 m) – 4(2.25 m) – 10(3.75 m)      =      0 

  1.25A  + 13  – 5.145  –  9  –  37.50      =      0 

          1.25A      =     37.50 + 9 + 5.145 – 13  

                A      =      
m 1.25

m kN38.645  

                                               A      =     30.92  kN  ตอบ 
 รวมแรงในแนวแกน  y

Fy       =    0 

  30.92 + 4 – 3.43 – 4 – 10 – B        =      0 

                                 B        =      30.92 + 4 – 3.43 – 4 – 10 

              B        =      17.49 kN        ตอบ  

 

6. โตะ๊ตวัหนึÉงมีมวล 50 kg วางอยูบ่นพืÊนเรียบ และมีกล่องบรรจุวสัดุมีมวล 250 kg วางอยูบ่นโตะ๊ จง
คาํนวณหาแรงปฏิกิริยาทีÉขาโตะ๊แต่ละขา 

 
 

วธีิทาํ  โตะ๊มีมวล    50  kg     

  กล่องบรรจุวสัดุมีมวล   250  kg   
    มวลรวม     =     50kg + 250 kg   =   300 kg   

                                          W     =      mg      =     300 kg(9.81 m/s2) 

   W     =      2,943 N 

 จากสมการทีÉ (ŝ.ř)  ผลรวมของแรงในแนวแกน  y   Fy       =    0 



 โจทยใ์หห้าแรงปฏิกิริยาทีÉขาโตะ๊แต่ละขา    โตะ๊มี  Ŝ  ขา 

   4FL – 2,943 N      =    0 

           FL     =     
4

N 2,943  

            FL     =    735.75  N  ตอบ 
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1.    แท่งโลหะสีÉเหลีÉยม    กอ้นหนึÉงมีพืÊนทีÉหนา้ตดัและขนาดตามรูป  จงคาํนวณหาจุดศูนยถ่์วงของแท่งโลหะ
นีÊ  
 

 
วธีิทาํ    ทาํการแบ่งแท่งโลหะสีÉเหลีÉยม    ออกเป็นชิÊนส่วนยอ่ย 2 ชิÊน  แลว้ทาํการหาค่าจุดศูนยถ่์วง  y     x  

 
 คาํนวณหาพืÊนทีÉ  A1  และ  A2 
    A1      =      (2 m)(2 m) 
    A1      =      4 m2 

    A2      =      (1 m)(1 m) 
    A2      =      1 m2 
  



 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  y   
     x        =      Ai

xi) (Ai    

     x        =      22

22

1m4m
)(1m)(1m)(1m)(4m  

     x        =      2
3

5m
5m  

     x        =       1 m   ตอบ 
     
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  x   
     y        =      Ai

yi) (Ai    

     y        =      22

22

1m4m
)(2.5m)(1m)(1m)(4m  

     y        =      2
3

5m
6.50m  

     y        =      1.30 m  ตอบ 
 
2.  แท่งโลหะรูปตวัที  มีพืÊนทีÉหนา้ตดั  และขนาดตามรูป  จงคาํนวณหาจุดศูนยถ่์วงของแท่งโลหะรูปตวัที  นีÊ  

 
 
 
 



วธีิทาํ    ทาํการแบ่งคานแท่งเหล็กรูปตวัทีออกเป็นชิÊนส่วนยอ่ย 2 ชิÊน  แลว้ทาํการหาค่าจุดศูนยถ่์วง  y     x  

 
 คาํนวณหาพืÊนทีÉ  A1  และ  A2 
    A1      =      (0.15 m)(0.40 m) 
    A1      =      0.06 m2 

    A2      =      (0.15 m)(0.40 m) 
    A2      =      0.06 m2 
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  y   
     x        =      Ai

xi) (Ai    

     x        =      2

22

0.0620.06m
)(0.20m)(0.06m)(0.20m)(0.06m  

     x        =      2
3

0.12m
0.024m  

     x        =       0.2 m   ตอบ 
     
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  x   
     y        =      Ai

yi) (Ai    

     y        =      22

22

0.06m0.06m
)(0.2m)(0.06m)(0.475m)(0.06m  

     y        =      2
3

0.12m
0.0405m  

     y        =      0.3375 m  ตอบ 



3.  แท่งโลหะสีÉเหลีÉยมกอ้นหนึÉงมีพืÊนทีÉหนา้ตดัและขนาดตามรูป  จงคาํนวณหาจุดศูนยถ่์วงของแท่งโลหะนีÊ  
 

 
วธีิทาํ    ทาํการแบ่งแท่งโลหะสีÉเหลีÉยมออกเป็นชิÊนส่วนยอ่ย 2 ชิÊน  แลว้ทาํการหาค่าจุดศูนยถ่์วง  y     x  
 

 
 
 คาํนวณหาพืÊนทีÉ  A1  และ  A2 
    A1      =      (2.50 m)(2.50 m) 
    A1      =      6.25 m2 

    A2      =      (1.50 m)(1.50 m) 
    A2      =      2.25 m2 
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  y   
     x        =      Ai

xi) (Ai    

     x        =      22

22

2.25m6.25m
)(3.25m)(2.25m)(1.25m)(6.25m  



     x        =      2
3

8.50m
15.125m  

     x        =       1.78 m   ตอบ 
     
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  x   
     y        =      Ai

yi) (Ai    

     y        =      22

22

2.25m6.25m
)(1.25m)(2.25m)(1.25m)(6.25m  

     y        =      2
3

8.50m
10.625m  

     y        =      1.25 m  ตอบ 
 
4.  แท่งโลหะรูปตวัไอมีพืÊนทีÉหนา้ตดัและขนาดตามรูป  จงคาํนวณหาจุดศูนยถ่์วงของแท่งโลหะรูปตวัไอนีÊ  

 
 
 
 
 



วธีิทาํ ทาํการแบ่งคานแท่งเหล็กรูปตวัไอออกเป็นชิÊนส่วนยอ่ย 3 ชิÊน  แลว้ทาํการหาค่าจุดศูนยถ่์วง  y     x  

 
 
 คาํนวณหาพืÊนทีÉ  A1  A2  และ  A3 
    A1      =      (0.50 m)(0.35 m) 
    A1      =      0.175 m2 

    A2      =      (0.25 m)(0.65 m) 
    A2      =      0.1625 m2 

    A3      =      (1.25 m)(0.40 m) 
    A3      =      0.50 m2 

 
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  y   
    x        =      Ai

xi) (Ai    

   x        =      222

222

0.50m0.1625m0.175m
)(0.625m)(0.50m)(0.625m)(0.1625m)(0.625m)(0.175m  

     x        =      2
3

0.8375m
0.523m  

     x        =       0.625 m   ตอบ 
     
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  x   
   y        =      Ai

yi) (Ai    



   y        =   222

222

0.50m0.1625m0.175m
)(1.20m)(0.50m)(0.675m)(0.1625m)(0.175m)(0.175m  

     y        =      2
3

0.8375m
0.7403125m  

     y        =       0.884 m  ตอบ 
 
5.  แท่งโลหะรูปตวัไอมีพืÊนทีÉหนา้ตดัและขนาดตามรูป  จงคาํนวณหาจุดศูนยถ่์วงของแท่งโลหะรูปตวัไอนีÊ  
 

 
 
วธีิทาํ ทาํการแบ่งคานแท่งเหล็กรูปตวัไอออกเป็นชิÊนส่วนยอ่ย 3 ชิÊน  แลว้ทาํการหาค่าจุดศูนยถ่์วง  y     x  

 
 
 



 คาํนวณหาพืÊนทีÉ  A1  A2  และ  A3 
    A1      =      (0.30 m)(1.50 m) 
    A1      =       0.45 m2 

    A2      =      (0.32 m)(0.70 m) 
    A2      =       0.224 m2 

    A3      =      (0.40 m)(1.50 m) 
    A3      =       0.60 m2 

 
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  y   
    x        =      Ai

xi) (Ai    

   x        =      222

222

0.60m0.224m0.45m
)(1.20m)(0.60m)(0.65m)(0.224m)(0.15m)(0.45m  

     x        =      2
3

1.274m
0.9331m  

     x        =       0.732 m   ตอบ 
     
 โมเมนตข์องพืÊนทีÉ  รอบแนวแกน  x   
   y        =      Ai

yi) (Ai    

   y        =   222

222

0.60m0.224m0.45m
)(0.75m)(0.60m)(0.75m)(0.224m)(0.75m)(0.45m  

     y        =      2
3

1.274m
0.9555m  

     y        =       0.75 m  ตอบ 
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1. พืÊนเอียงในรูป  ยาว  Śŝ m  สูง  ř.ŝ m  ใชแ้รงพยายาม  ŠŘŘ N  จึงสามารถดนักล่องขึÊนไปตามพืÊนเอียงได ้
จงหานํÊาหนกัของกล่องใบนีÊ    และจงหาความไดเ้ปรียบเชิงกลจริง   

 
 

วธีิทาํ จากสมการทีÉ  (ř1.6)   Win              =       Wout 

             Fi  L        =        Fw  R 
 แทนค่า               800 N (Śŝ m)       =       Fw  1.5 m 
                        Fw  =       

m
mN

5.1
000,20  

       = 13,333.34 N  ตอบ 
 หรือ     Fw          =       2/81.9

34.333,13
sm
N  

      Fw  = 1,359.16  kg  ตอบ 
 จากสมการทีÉ  (ř1.10)   AMA        =     

iF
wF  

 แทนค่า     AMA        =      
N

N
800

34.333,13    

      AMA        =      řŞ.Şş : 1  ตอบ 
  

2. กอ้นวตัถุมวล  110  kg  วางอยูบ่นพืÊนราบ  มีแรง  250 N  ดึงใหว้ตัถุนีÊ เริÉมเคลืÉอนทีÉ  และมีแรงดนั  300 N 
ช่วยดนั  จงคาํนวณหา  แรงเสียดทานทีÉกระทาํกบัวตัถุ แรงในแนวตัÊงฉาก  ค่าสัมประสิทธิÍ ความเสียดทาน
ระหวา่งวตัถุกบัพืÊนราบนีÊ  
                 
           300 N     4       250 N  
          P      3                       

 
 

110 kg     



 

วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระของกอ้นวตัถุพร้อมตัÊงแกน x – y แลว้ใชส้มการสมดุลของแรง ทาํการคาํนวณ 

 
 เขียนแผนภาพอิสระใหม่เพืÉอใหส้ามารถทาํการคาํนวณไดง่้ายขึÊน 

 
 รวมแรงในแนวแกน x  Fx     =     0 
              550  –  f      =      0 
                          f      =      550 N    
 รวมแรงในแนวแกน y  Fy     =     0 
                                   N – 110(9.81)       =      0 
      N      =      1,079.10 N    
 หา     ส.ป.ส.   แรงเสียดทาน 

 จากสมการทีÉ  11.1   s      =       
s

s
N
f  

  s      =       1,079.10N
550N  

                      s      =       0.51   ตอบ 
 
3. กอ้นวตัถุมวล  100  kg  วางอยูบ่นพืÊนราบ  มีแรง  100 N  ดึงใหว้ตัถุนีÊ เริÉมเคลืÉอนทีÉ  โดยทาํมุมกบัพืÊนราบ  
25  องศา  จงคาํนวณหาค่าสัมประสิทธิÍ ความเสียดทานระหวา่งวตัถุกบัพืÊนราบนีÊ  
 
 
 

300 N



 

         100 N  
           
          3     P      3                        
 

 

วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระของกอ้นวตัถุพร้อมตัÊงแกน x – y แลว้ใชส้มการสมดุลของแรงคาํนวณ

เขียนแผนภาพอิสระใหม่เพืÉอใหส้ามารถทาํการคาํนวณไดง่้ายขึÊน 

 

 รวมแรงในแกน x  Fx     =     0 
            f  –  100cos35        =      0 
                                    f      =      100cos35    
                        f      =      81.92 N 
 รวมแรงในแกน y  Fy     =     0 
   100sin35  +  N – 100(9.81)       =      0 
       N      =      100(9.81)  –  100sin35  
       N      =      981 N  –  57.36 N 
       N      =       923.64 N 
  

35      100 kg 



 

 หา ส.ป.ส. แรงเสียดทาน 

 จากสมการทีÉ  (11.1)                 s   =    
s

s
N
f  

  s    =   923.64N
81.92N  

                                          s    =    0.09   ตอบ 
 
4. กอ้นวตัถุมวล  150  kg  วางอยูบ่นพืÊนราบ  มีแรง  250 N  ดึงใหว้ตัถุนีÊ เริÉมเคลืÉอนทีÉ  โดยทาํมุมกบัพืÊนราบ  
45   และมีแรง  400 N ช่วยดนัทาํมุม 30   กบัพืÊนราบ  จงคาํนวณหาค่าสัมประสิทธิÍ ความเสียดทานระหวา่ง
วตัถุกบัพืÊนราบนีÊ  
 
                                 400 N      250N 
                  
                             30           45     
          P      3                       

 
วธีิทาํ เขียนแผนภาพอิสระของกอ้นวตัถุพร้อมตัÊงแกน x – y แลว้ใชส้มการสมดุลของแรงคาํนวณ

            mg  
               400 N     250 N 
            
              
 
                f 
 
               N  
 
 เขียนแผนภาพอิสระใหม่เพืÉอใหส้ามารถทาํการคาํนวณไดง่้ายขึÊน 

      150 kg 



 

 
รวมแรงในแกน x  Fx     =     0 
   250cos45  +  400cos30   – f      =      0 
                                                f      =      250cos45  +  400cos30    
                                    f      =       523.19 N 
 รวมแรงในแกน y  Fy     =     0 
     250sin45   –  400sin30   +  N – 150(9.81)       =      0 
       N      =      150(9.81)  –  250sin45   +  400sin30  
       N      =      1,471.50 N  –  176.78 N  +  200 N 
       N      =       1,494.72 N 
 หา     ส.ป.ส.   แรงเสียดทาน 

 จากสมการทีÉ  11.1               s      =       
s

s
N
f  

      s      =       1,494.72N
523.19N  

                                      s      =       0.35   ตอบ 
 

5. วตัถุกอ้นหนึÉงมีมวล  100  kg  วางอยูบ่นพืÊนระนาบเอียง  15  องศา  กบัแนวระดบั  และมีแรง  300 N   มา
ดนัวตัถุใหเ้คลืÉอนทีÉขึÊนบนระนาบเอียง  จงคาํนวณหาแรงเสียดทานทีÉกระทาํกบัวตัถุ แรงในแนวตัÊงฉาก  และ
แรงเสียดทานสถิตสูงสุด  ถา้สัมประสิทธิÍ ความเสียดทานทีÉเกิดขึÊนนีÊ   =   0.3 
 
 
               100 kg 
    
    300 N          s  =  0.30  
  

     15  



 

วธีิทาํ  เขียนแผนภาพอิสระของวตัถุมวล  m   และตัÊงแกน  x – y   ใหม่ 

 
              

 
 เขียนแผนภาพอิสระใหม่เพืÉอใหส้ะดวกในการคาํนวณ 

 
 

 รวมแรงในแกน x  Fx     =     0 
           300 N  – f   –   100(9.81)sin15       =      0 
                                                f      =      981 sin15  –  300 N  
          f      =       253.90 N – 300 N   
                                    f      =      – 46.10 N 
 รวมแรงในแกน y  Fy     =     0 
    N –  100(9.81)cos15       =      0 
          N      =      100(9.81)cos15        
          N      =      947.57 N 
  
 



 

 หาแรงเสียดทานสถิตสูงสุด 
      fs      =      sN       
          fs      =      0.30(947.57)  
      fs      =      284.27 N  ตอบ 
 
6.  วตัถุกอ้นหนึÉงมีมวล  120  kg  วางอยูบ่นพืÊนระนาบเอียง  10  องศากบัแนวระดบั  และมีแรง  600 N  ทาํ
มุม 25 องศากบัพืÊนระนาบเอียง  มาดึงวตัถุใหเ้คลืÉอนทีÉขึÊนบนระนาบเอียง  จงคาํนวณหาแรงเสียดทานทีÉ
กระทาํกบัวตัถุ  แรงในแนวตัÊงฉาก  และสัมประสิทธิÍ ความเสียดทานทีÉเกิดขึÊนนีÊ    
 
         600 N 
 
                        25  
 
               120 kg 
    
                
  

         
 
วธีิทาํ     เขียนแผนภาพอิสระของวตัถุมวล  m   และตัÊงแกน  x – y   ใหม่ 
 
                     y                   P 
                               
                         x 
                                  
                   f  
                         
                      

         N   
 
 เขียนแผนภาพอิสระใหม่เพืÉอใหส้ะดวกในการคาํนวณ 
 

10  

10  

25  

10  



 

           120(9.81) N 
 
                     y                   600 N 
                               
                         x 
                                  
                    
                    f            
                   N   
 รวมแรงในแกน x  Fx     =     0 
  600cos25   – f    – 120(9.81) sin10       =      0 
                                             f      =      600cos25   – 120(9.81) sin10           
                                 f      =       543.78 N  –  204.42 N 
       f      =       339.36 N  ตอบ 
 รวมแรงในแกน y  Fy     =     0 
      N –  120(9.81)cos10  + 600sin25        =      0 
        N      =       120(9.81)cos10  –  600sin25  
        N      =      1,159.32 N  –  253.57 N 
        N      =      905.75 N  ตอบ 
 หา     ส.ป.ส.   แรงเสียดทาน 

 จากสมการทีÉ  (11.1)   s      =       
s

s
N
f  

      s      =       905.75N
N 339.36  

                      s      =       0.37   ตอบ 
 

 
 

 10  
25  



เฉลยแบบฝึกหัดบททีÉ   12 
 
1. ในการแข่งขนัวิÉงระยะทาง  100 m   นกักีฬาชายทีÉชนะเลิศวิÉงดว้ยเวลา  9.80 s   นกักีฬาชายคนนีÊวิÉงดว้ย
ความเร็วเท่าไร 
วธีิทาํ จากสมการทีÉ 12.ř    v   =     ความเร็วเฉลีÉย     =     เวลา

ระยะขจดั      =     t
s  

    v   =     s 9.80
m 100  

    v   =     10.20  m/s  ตอบ 
 
2. รถแข่งคนัหนึÉงเริÉมเคลืÉอนทีÉจากจุดหยดุนิÉงไปตามถนนตรงเส้นหนึÉง มีระยะทาง 400 m  ดว้ยเวลา  10 s จง
คาํนวณหาความเร่งของรถแข่งคนันีÊ   
วธีิทาํ  จากสมการทีÉ  (12.2) v    =     u + at  
 ความเร็วตน้เป็น  0   
     v    =     at 
     a    =   t

v  

 แทนค่า    a    =   10s
(400m/10s)  

     a    =     4    m/s2   ตอบ 
 
3. ชายคนหนึÉงขบัรถยนตด์ว้ยความเร็ว  35  m/s  แลว้ลดความเร็วเหลือ 23  m/s  อยา่งสมํÉาเสมอ  ในขณะทีÉ
รถยนตเ์คลืÉอนทีÉไปไดร้ะยะทาง  1,000 m  จงคาํนวณหาค่าความเร่ง 
วธีิทาํ  ในโจทยนี์Ê     u    =    35  m/s ,    v    =      23  m/s   
          s    =    1000 m 

  จากสมการทีÉ  12.5  v2   =     u2 + 2as   

  แทนค่า  (23 m/s)2    =     (35 m/s)2  +  2a(1,000m) 

       (23 m/s)2 –   (35 m/s)2     =    (2,000m) a 

                        (529 – 1,225) m2/s2    =     (2,000m) a 

               a      =      2,000
1,225)-(529  m/s2   



               a      =      –0.348  m/s2  (ความหน่วง) ตอบ     
 
4. ชายคนหนึÉงปล่อยกอ้นหินใหต้กลงมาจากตึกสูง  85  m  เหนือพืÊนดินจงหา  
ก. ความเร็วของกอ้นหินก่อนกระทบพืÊนพอดีมีขนาดเท่าไร 
ข. เวลาทีÉกอ้นหินตกถึงพืÊน   
วธีิทาํ  u    =    0 ,         h    =    –85 m ,    g    =   –9.81 m/s2 
 จากสมการทีÉ (12.9)  v2    =     u2 + 2gh 
 ก. แทนค่า   v2    =     0 + 2(–9.81 m/s2)( –85m) 
     v     =     )22/s1,667.70(m  
     v     =     40.84   m/s   ตอบ 
 ข. จากสมการทีÉ (12.6X –v     =     u + (–g)t 
      t     =     g

uv  

  แทนค่า    t     =     9.81
040.84

2m/s
m/s  

      t     =     4.16  s    ตอบ  
    
5. ชายคนหนึÉงโยนลูกกอลฟ์จากหนา้ผาขึÊนไปในแนวดิÉงดว้ยความเร็ว 8 m/s  หนา้ผามีความสูง 135  เมตร จง
คาํนวณหาวา่ 
 ก. ความเร็วขณะลูกกอลฟ์ตกถึงพืÊนมีขนาดเท่าใด   
 ข. ลูกกอลฟ์ใชเ้วลาอยูใ่นอากาศนานเท่าใดจึงตกถึงพืÊน   

 

วธีิทาํ  h    =    – 135 m (มีทิศขึÊน),      u    =    8 m/s 
  g   =    – 9.81 m/s2   
  จากสมการทีÉ  (12.9X  v2    =     u2 + 2gh 



 ก. แทนค่า   v2    =      (8 m/s)2 + 2(–9.81 m/s2)( –135 m) 
     v2    =      2,656.70  m2/s2 

     v     =     )22/s2,656.70(m  
     v     =      51.54   m/s   ตอบ 
 ข. ความเร็วตน้มีทิศเป็นบวก , ความเร็วปลายมีทิศเป็นลบ            
  จากสมการทีÉ (12.6)  v     =     u + gt 
                –v     =     u – gt  
                 gt     =     u +  v 
     t      =     g

vu  

  แทนค่า   t      =     9.81
51.548

2m/s
m/s  

     t     =       6.07  s    ตอบ 
 
6.  จงเปลีÉยนปริมาณ 43  เป็นหน่วยมุมหน่วยอืÉน   
วธีิทาํ   
   43     =    (43 deg) deg 360

 rev1     =       0.119 rev  ตอบ 

   43     =    (43 deg) deg 360
 rad2     =       0.75  rad   ตอบ 

 
7. สายพานเส้นหนึÉงคลอ้งอยูก่บัพเูลย ์มีเส้นผา่นศูนยก์ลาง 15 cm สายพานมีความเร็ว 4  m/s  จงหาความเร็ว
เชิงมุมของพเูลย ์  
วธีิทาํ  v    =    4 m/s ,     r    =    7.5 cm 
 จากสมการทีÉ  (12.10)  v     =       r  
                     =      r

v   

 แทนค่า                    =      cm 7.5
m/s4 

m 1
cm 00 1  

                         =       (53.33 sec
rad )  rad2

 rev1  

                     =      8.49  rev/s  ตอบ 
 
8. นกักีฬาขวา้งคอ้นไดเ้หวีÉยงลูกคอ้นมีมวล 1 kg ทีÉผกูติดกบัปลายเชือกและถูกแกวง่เป็นวงกลมในแนวระดบั  
มีรัศมี  1.50 m  ดว้ยความเร็ว  5  rev/s  โดยไม่คิดแรงโนม้ถ่วงของโลก  จงคาํนวณหา   



u
ux40  

 ก.  ความเร่งสู่ศูนยก์ลางของลูกคอ้น    
 ข.  แรงตึงในเส้นเชือก   
วธีิทาํ       m    =    1 kg ,         r    =    1.50  m ,           =    (5 rev/s)  rev1

 rad2    =    10   rad/s 

 ก. จากสมการทีÉ  (12.14) ac     =      2 r 
       แทนค่า           =      (10  rad/s)2(1.50 m)   
     ac     =    1,478.94  m/s2   ตอบ 
 ข. จากสมการทีÉ  (12.16) Fc     =        m 2 r 
 แทนค่า    Fc     =        (1kg) (10   rad/s)2(1.50 m) 
     Fc     =        1,478.94  N   ตอบ 
 

9. ปืนใหญ่กระบอกหนึÉงยงิลูกกระสุนออกไปดว้ยความเร็วตน้ 110  m/s ทาํมุม 40  กบัแนวระดบั เมืÉอ
กระสุนปืนใหญ่ตกถึงพืÊน จงคาํนวณหา   

ก. เวลาทีÉลูกกระสุนปืนใหญ่ถูกยงิออกไปจนตกถึงพืÊน 

ข.  ลูกกระสุนปืนใหญ่ตกไกลออกไปเท่าไร 

                            uy            

          
                 s 
 
วธีิทาํ     จากรูป  ความเร็วในแนวแกน  x 
 ux     =     u cos 40     =    (110 m/s) cos 40     =    84.26  m/s 
 ความเร็วในแนวแกน  x 
 uy     =     u sin 40     =    (110 m/s) sin 40     =    70.71  m/s 
 การเคลืÉอนทีÉในแนวดิÉง (แกน y ) 
 จากสมการทีÉ  (12.22)  h     =     ut   + 2

1 gt2  

     h     =     uy t    + 2
1 (–g)t2 

 ลูกเทนนิสตกถึงพืÊน  h  =  0 
 แทนค่า    0     =     (70.71 m/s)t – 2

1 ( 9.81m/s2)t2  (1) 



 เอา  t  หารตลอดสมการทีÉ  (1)       0     =     (70.71 m/s) – 2
1 ( 9.81m/s2)t 

             ( 4.91m/s2)t     =      70.71 m/s 
     t     =     2m/s 4.91

m/s 70.71  

  ก.   t     =      14.40  s   ตอบ 
 การเคลืÉอนทีÉในแนวราบ (แกน x ) 
 จากสมการทีÉ  (12.17)  s     =     ut 
     s     =     ux t 
 แทนค่า    s     =     (84.26 m/s)( 14.40 s) 
  ข.   s     =     1,213.39  m  ตอบ    
 
10. ชายคนหนึÉงยนือยูบ่นหนา้ผาสูง 260 m และไดข้วา้งกอ้นหินออกไปจากหนา้ผาทีÉยนือยูด่ว้ยความเร็ว 38 
m/s  ในแนวระดบั จงคาํนวณหา    
 ก. เวลานานเท่าไรทีÉกอ้นหินตกถึงพืÊนดา้นล่างของหนา้ผา 
 ข. กอ้นหินตกถึงพืÊนดา้นล่างของหนา้ผาห่างจากหนา้ผาเท่าไร 
 ค. กอ้นหินตกถึงพืÊนดว้ยความเร็วเท่าไร 
      38  m/s   
       
 
 
                 260 m  
 

38 m/s   
   v 

             vy 
วธีิทาํ  h   =   –260 m ,         ux   =   38  m/s  

ก. การเคลืÉอนทีÉในแนวดิÉง (แกน y ) 
กาํหนดใหทิ้ศชีÊ ขึÊนเป็นบวก   และความเร็วตน้ในแนวดิÉงมีค่า   =  0 

 จากสมการทีÉ  (12.22)  h     =     ut   + 2
1 gt2  

                –h     =     uy t    + 2
1 (–g)t2 

 แทนค่า       –260 m     =     0 – 2
1 ( 9.81m/s2)t2   



        –260 m     =     0 – (4.91 m/s2)t2 
       t2     =     2m/s 4.91

m 260  

     t      =      2s 52.95  
     t      =      7.28 s    ตอบ 
 ข.  การเคลืÉอนทีÉในแนวราบ (แกน x ) 
        ความเร่ง  a  =  0 ,          ความเร็วตน้  =  ความเร็วสุดทา้ย   
 จากสมการทีÉ  (12.17)  s     =     ut 
     s     =     ux t 
 แทนค่า    s     =     (38 m/s)(7.28 s) 
     s     =     276.64  m   ตอบ  

ค. การเคลืÉอนทีÉในแนวดิÉง (แกน y ) 
         ทีÉเวลา   t      =      7.28 s  
 จากสมการทีÉ (12.21)  vy     =     uy + gt 
     vy     =     uy +(–g) t 
 แทนค่า    vy     =     0 +  (–9.81 m/s2)(7.28 s) 
     vy     =     –71.42  m/s 
 จากสมการทีÉ (12.20)  v     =     2

y
2
x uu    

 แทนค่า    v     =     22 (-71.42)(38)   
     v     =      80.90   m/s   ตอบ 
 


